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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Werner Kalinka (CDU)
und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fir Arbeit, Soziales, Gesund-
heit und Verbraucherschutz

Finanzielle und personelle Entwicklung im 6ffentlichen Gesundheitsdienst in
Schleswig-Holstein

1. Wie hoch belaufen sich die Ausgaben des 6ffentlichen Gesundheitsdienstes/der
Gesundheitsamter in Schleswig-Holstein seit 1995 — nach Jahren gegliedert —fur

a. die einzelnen Landkreise

b. kreisfreien Stadte

c. das Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz

Antwort zu 1a und 1b:
Zahlen zu den Ausgaben der Kreise und kreisfreien Stadte fur den offentli-
chen Gesundheitsdienst liegen dem MASGV nicht vor und kdnnen dem
MASGYV in der Kirze der Zeit nicht zuganglich gemacht werden. Eine ent-
sprechende Umfrage bei den Kreisen und kreisfreien Stadten wirde nach
Auffassung des MASGV auch den Rahmen einer Kleinen Anfrage sprengen.

Antwort zu 1c:
Das MASGYV ist gemal § 3 Abs.2 Ziffer 1 des Gesundheitsdienstgesetzes
(GDG) Landesgesundheitsbehérde. Organisatorisch nimmt die Abteilung far
Gesundheit und Verbraucherschutz des MASGYV die Aufgaben des o6ffentli-
chen Gesundheitsdienstes wahr. Die nachstehende Aufstellung der Kosten
umfasst folgende Bereiche des offentlichen Gesundheitsdienstes :

- Fortbildung Personal im 6ffentlichen Gesundheitsdienst
- Fursorge fuir Mutter und Kind
- Gemeinschaftseinrichtungen der Lander (Akademie fur offentliches
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- Gesundheitswesen in Dusseldorf, Arzneimitteluntersuchung in
Bremen, Giftinformation in Niedersachsen, Schifffahrtsmedizin in Ham-
burg, Zentralstelle der Lander fir Gesundheitsschutz bei Arzneimitteln und
Medizinprodukten in Bonn)

- Gesundheitsberichterstattung

- Krebsregister

- Pravention, Gesundheitsférderung, Volkskrankheiten

Sozialpsychiatrie

Sucht/Drogen

Umweltbezogener Gesundheitsschutz

Ausgaben 1995 1996 1997 1998 1999 2000

in TDM 13.641,5 | 13.759,2 | 14.522,4 | 16.257,9 | 16.442,5 | 17.563,3

2. Wie stellt sich die personelle Entwicklung seit 1995 — nach Jahren
gegliedert — fur
a. die einzelnen Landkreise
b. kreisfreien Stadte
c. das Ministerium fur Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz (im
Bereich offentlicher Gesundheitsdienst) dar?

Es wird gebeten, bei der Beantwortung der Frage 2

a) die Gesamtzahl der jeweils Beschéftigten zu beziffern und

b) nach einzelnen Bereichen (Arzte, Zahnarzte, Verwaltungspersonal,
medizinisch-technisches Hilfspersonal 0.4.) zu untergliedern.

Antwort zu 2a und 2b:
Die personelle Entwicklung im 6ffentlichen Gesundheitsdienst der Kreise und
kreisfreien Stadten fur die Jahre 1995 bis 1999 hat das Statistische Lan-
desamt Schleswig-Holstein in seinen jahrlichen Berichten "Im Gesundheits-
wesen tatige Personen in Schleswig-Holstein” - A 1V 1 - 95 bis 99 unter der
Nr.6 "Fachpersonals des Gesundheitsamtes” dargestellt. Die entsprechen-
den Auszige aus den Berichten sowie eine Zusammenfassung fur Schles-
wig-Holstein sind als Anhang beigefugt. Der Bericht fir das Jahr 2000 liegt
noch nicht vor.

Antwort zu 2c:
Die nachstehende Aufstellung stellt das in der Abteilung fir Gesundheit und
Verbraucherschutz im MAGSV fur folgende Bereiche eingesetzte Personal
dar:
- AIDS
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- Allgemeine Hygiene und Infektionsschutz
- Arzneimittel und Medizinprodukte

- Gesundheitsberichterstattung

- Krebsregister

- Pravention, Gesundheitsférderung, Schulgesundheitspflege, Jugendzahn-

pflege
- Sozialpsychiatrie
- Sucht/ Drogen
- umweltbezogener Gesundheitsschutz;
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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Werner Kalinka (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit
und Verbraucherschutz

Finanzielle und personelle Entwicklung im 6ffentlichen Gesundheitsdienst in
Schleswig-Holstein

1. Wie hoch belaufen sich die Ausgaben des &ffentlichen Gesundheitsdienstes/der
Gesundheitsdmter in Schleswig-Holstein seit 1995 — nach Jahren gegliedert —fur

a. die einzelnen Landkreise

b. kreisfreien Stadte

c. das Ministerium fir Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz

Antwort zu 1a und 1b:
Zahlen zu den Ausgaben der Kreise und kreisfreien Stadte fur den 6ffent-
lichen Gesundheitsdienst liegen dem MASGV nicht vor und kénnen dem
MASGYV in der Kirze der Zeit nicht zuganglich gemacht werden. Eine ent-
sprechende Umfrage bei den Kreisen und kreisfreien Stadten wirde nach
Auffassung des MASGV auch den Rahmen einer Kleinen Anfrage spren-
gen. :

Antwort zu 1c:
Das MASGYV ist gemaR § 3 Abs.2 Ziffer 1 des Gesundheitsdienstgesetzes
(GDG) Landesgesundheitsbehérde. Organisatorisch nimmt die Abteilung
fur Gesundheit und Verbraucherschutz des MASGV die Aufgaben des
offentlichen Gesundheitsdienstes wahr. Die nachstehende Aufstellung der
Kosten umfasst folgende Bereiche des 6ffentlichen Gesundheitsdienstes :

- Fortbildung Personal im &ffentlichen Gesundheitsdienst
- Fursorge fur Mutter und Kind
- Gemeinschaftseinrichtungen der Lander (Akademie fur éffentliches
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- Gesundheitswesen in Dusseldorf, Arzneimitteluntersuchung
in Bremen, Giftinformation in Niedersachsen, Schifffahrtsmedizin in
Hamburg, Zentralstelle der Lander fur Gesundheitsschutz bei Arznei-
mitteln und Medizinprodukten in Bonn)

- Gesundheitsberichterstattung

- Krebsregister

- Pravention, Gesundheitsférderung, Volkskrankheiten

- Sozialpsychiatrie

- Sucht/Drogen

- Umweltbezogener Gesundheitsschutz

Ausgaben 1995 1996 1997 1998 1999 2000

in TDM | 13.641,6 | 13.769,2 | 14.522,4 | 16.257,9 | 16.442,5 | 17.563,3

2. Wie stellt sich die personelle Entwicklung seit 1995 — nach Jahren
gegliedert — flr
a. die einzelnen Landkreise
b. kreisfreien Stadte
c. das Ministerium flr Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz
(im Bereich 6ffentlicher Gesundheitsdienst) dar?

Es wird gebeten, bei der Beantwortung der Frage 2

a) die Gesamtzahl der jeweils Beschaftigten zu beziffern und

b) nach einzelnen Bereichen (Arzte, Zahnéarzte, Verwaltungspersonal,
medizinisch-technisches Hilfspersonal 0.a.) zu untergliedern.

Antwort zu 2a und 2b:
Die personelle Entwicklung im &ffentlichen Gesundheitsdienst der Kreise
und kreisfreien Stadten fir die Jahre 1995 bis 1999 hat das Statistische
Landesamt Schleswig-Holstein in seinen jahrlichen Berichten "Im Ge-
sundheitswesen tatige Personen in Schleswig-Holstein” - A IV 1 - 95 bis
99 unter der Nr.6 "Fachpersonals des Gesundheitsamtes” dargestelit. Die
entsprechenden Ausziige aus den Berichten sowie eine Zusammenfas-
sung fur Schleswig-Holstein sind als Anhang beigefligt. Der Bericht fiir
das Jahr 2000 liegt noch nicht vor.

Antwort zu 2c:
Die nachstehende Aufstellung stellt das in der Abteilung fiir Gesundheit
und Verbraucherschutz im MAGSV fir folgende Bereiche eingesetzte
Personal dar:
- AIDS
- Allgemeine Hygiene und Infektionsschutz
- Arzneimittel und Medizinprodukte

2
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- Gesundheitsberichterstattung
- Krebsregister

- - Pravention, Gesundheitsférderung, Schulgesundheitspflege, Jugend-

zahnpflege
- Sozialpsychiatrie
- Sucht/ Drogen
- umweltbezogener Gesundheitsschutz;

Personal 1995 1996 1997
in der
Abt. IX 4
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Schreibkrafte 58 55 57 52 53
ar. Teizeit 23 24 2G 18
Sonstige Personen 24 55 55 36 20
- dar. Teilzeit 27 . 27 21 12
Schieswig-Hoistein 5} 637 665 672 672 681
darunter in Telizeitarbeit bis 1999 255 256 249 238
nebenamtlich 31 32 32 41 44
Umrechnung auf Vollarbeitskrifte
Beschaftigte (Schieswig-Holstein) 637 665 872 672 681
.ahzuglich Teilzeitbeschaftigte 255 258 249 236
abzlgiich nebenamtl. Beschaftigte 1) 31 32 32 41 44
zuziiglich 1/2 der Teilzeitbeschiftigten 2) 128 128 125 118
Voiikrafie 5) - 606 506 512 507 519

1) Annahme einer gerinfigigen Beschattigung (wesentlich unter 50 %)
2} Annahme einer durchschnitilich 50 % igen Beschéftigung

3) Vor 1995 nicht ausdriickiich erfalt

4) Halbtagskrafie bis 1991 nicht ausdriickiich ﬂrfaf.‘si

Quefle: Statistisches Landesamt

5} einschiielich Teiizeitkraite ab 2000
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¥' SCVHLESWIG-HOLSTEINISCHERWLf}ﬁNB!TNGSt@‘“‘SC*“3' Drucksache 15/ 4////{
y 15. Wahlperiode Landtag 25. Juni 2001

01 JINZ27 11:09

Kleine Anfrage

Finanzielle und personelle Entwicklung im éffentlichen
Gesundheitsdienst in Schleswig-Holstein

1. Wie hoch belaufen sich die Ausgaben des 6ffentlichen Gesundheitsdienstes/der
Gesundheitsimter in Schleswig-Holstein seit 1995 — nach Jahren gegliedert —
fuir

e die einzelnen Landkreise

e kreisfreien Stédte

e das Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz

2. Wie stellt sich die personelle Entwicklung seit 1995 — nach Jahren gegliedert —-
fiir
die einzelnen Landkreise
e kreisfreien Stddte
das Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz
(im Bereich offentlicher Gesundheitsdienst) dar?

Es wird gebeten, bei der Beantwortung der Frage 2
a) die Gesamtzahl der jeweils Beschiftigten zu beziffern und
b) nach einzelnen Bereichen (Arzte, Zahnirzte, Verwaltungspersonal,
medizinisch-technisches Hilfspersonal 0.4.) zu untergliedern.

Devw  hatulle,



* SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 15/
y 15. Wahlperiode 25. Juni 2001

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Werner Kalinka (CDU)

Finanzielle und personelle Entwicklung im éffentlichen
Gesundheitsdienst in Schleswig-Holstein

1. Wie hoch belaufen sich die Ausgaben des 6ffentlichen Gesundheitsdienstes/der
Gesundheitsimter in Schleswig-Holstein seit 1995 — nach Jahren gegliedert —
fur

e die einzelnen Landkreise
e kreisfreien Stddte
e das Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz

2. Wie stellt sich die personelle Entwicklung seit 1995 — nach Jahren gegliedert —
fiir
e die einzelnen Landkreise
e kreisfreien Stéddte
e das Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz
(im Bereich offentlicher Gesundheitsdienst) dar?

Es wird gebeten, bei der Beantwortung der Frage 2
a) die Gesamtzahl der jeweils Beschiftigten zu beziffern und
b) nach einzelnen Bereichen (Arzte, Zahnirzte, Verwaltungspersonal,
medizinisch-technisches Hilfspersonal 0.4.) zu untergliedern.

(A)bvu (’\"'L‘;L"



12" SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 15/ #N!#
eLY 15. Wahlperiode 01-06-27

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Werner Kalinka (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung -

y

&

Finanzielle und personelle Entwicklung im &ffentlichen Gesundheitsdienst in
Schleswig-Holstein :

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch belaufen sich die Ausgaben des 6&ffentlichen Gesundheitsdienstes/der
Gesundheitsamter in Schleswig-Holstein seit 1995 — nach Jahren gegliedert —fur
a. die einzelnen Landkreise
b. kreisfreien Stadte
c. das Ministerium fur Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz

2. Wie stellt sich die personelle Entwicklung seit 1995 — nach Jahren
gegliedert — flr
a. die einzelnen Landkreise
b. kreisfreien Stadte
c. das Ministerium fur Arbeit, Soziales, Gesundheit und Verbraucherschutz
(im Bereich o6ffentlicher Gesundheitsdienst) dar?

Es wird gebeten, bei der Beantwortung der Frage 2
a) die Gesamtzahl der jeweils Beschéftigten zu beziffern und
b) nach einzelnen Bereichen (Arzte, Zahhérzte, Verwaltungspersonal,

medizinisch-technisches Hilfspersonal 0.4.) zu untergliedern.



Drucksache 15/ #N!# Schleswig-Holsteinischer Landtag - 15. Wahlperiode

Werner Kalinka



1. Vfg.

Der Président des
Schleswig-Holsteinischen Landtages

(- Andie
Ministerprasidentin
des Landes Schleswig-Holsteit  Abgesandt
im Hause ¢ 8 JuNi 200; ag

Schi.-Holsi. Laudtag /

thr Zeichen /vom Mein Zeichen / vom Telefon (0431) Fax (0431) Datum
L 102 988-1021 988-1025 27.06.2001
Helga Stoterau

Finanzielle und personelle Entwicklung im 6ffentlichen Gesundheitsdienst
in Schleswig-Holstein
Kleine Anfrage des Abgeordneten Werner Kalinka (CDU) vom 25.06.2001

Anlagen:8 &7

Als Anlage Ubersende ich die oben bezeichnete Kleine Anfrage gemaf} § 36

Abs. 2 der Landtagsgeschéaftsordnung mit der Bitte, mir die schriftliche Antwort in-
nerhalb von zwei Wochen in zweifacher Ausfertigung zuzuleiten. Dabei bitte ich um
Untergliederung in der Form, dass die jeweilige Teilfrage der zugehérigen Antwort
vorangestellt wird.

Auf § 36 Abs. 3 der Landtagsgeschéftsordnung weise ich hin.

2.LR
mit der Bitte, 36 weitere Ablichtungen der Kleinen Anfrage wie folgt zu verteilen

L 23, 1231 2

SPD-Fraktion 1T .

CDU-Fraktion - A

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN 1< /)

F.D.P.-Fraktion 1 ¢ S0k

SSwW 1Tv

Presse 30 ¢

3. Wv. beiL 102
-4, Wv. am AL w7 0
LP z U.
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